

FOAIA DIECEZANĂ

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

APARE DUMINECA

Prețul abonamentului:

Pe un an	50 Lei
Pe jumătate de an	25 „
Pe un pătrar de an	12 1/2 „
Un număr	1 Leu.

Manuscrisele se adresează redacțiunii „Foaia Diecezană” iar banii de prenumărare și inserțiuni administrațiunii „Tipografia și Librăria diecezană” în Caransebeș
Telefon Nr. 30.

Prețul inserțiunilor:

Pentru publicațiuni oficiale, concușe, edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 30 Lei, până la 200 de cuvinte 45 Lei, de aci în sus 60 Lei.

† Dr. Stefan Petroviciu.

Neamul românesc a pierdut iarăși pe unul din cei mai buni fii ai sei: pe Dr. Stefan Petroviciu, care în ultimii ani ai vieții sale a funcționat ca notar public în Caransebeș.

Împăcat cu Dumnezeu, pe care l-a iubit totdeauna, împăcat cu sine, împăcat cu neamul seu recunoscător și cu toți, — căci a fost omul păcii, al dreptății, al muncii și al iubirii de oameni, — Dr. Stefan Petroviciu a adormit lin, după grele suferințe — pe care le-a suportat cu răbdarea lui Iov, — Luni în 31 Iulie 1922.

Toți, cari l-au cunoscut, toți l-au stimat, l-au iubit și regretă pierderea prea timpurie a acestui mare bărbat al națiunii române.

Reposatul a luat parte la toate luptele naționale ale poporului român din Ardeal și Bănat, fiind unul din conducătorii partidului național român ca membru în comitetul acestui partid. Poporul român și-a pus în el toată încrederea. Și nu s'a înșelat. Căci Dr. Stefan Petroviciu a luptat fără șovăire, rezolut și desinteresat pentru apărarea națiunii române din fosta Ungarie contra șovinismului brutal al politicianilor maghiari. Cine nu-și aduce aminte de discursurile lui înfocate din congregațiunile comitatense din Lugoj, alături de ale lui Coriolan Brediceanu și de ale celorlalți luptători? Dânsul și-a pierdut și frumoasa sa avere, pe care și-o câștigase ca avocat tânăr, intrând cu tot sufletul în vârtejul luptei politice neegale contra șovinismului maghiar și neglijându-și prin aceasta bine cercetata sa cancelarie advocațională. Cu drept cuvânt el poate fi considerat deci ca un erou al neamului românesc, pentru care și-ar fi jertfit bucuros chiar și viața.

Poporul recunoscând în el pe marele și cinstitul luptător și pe înțeleptul conducător l-a ales deputat în camera din Budapesta, reprezentând cercul Zorlențul-mare. Ca deputat a ținut mai multe discursuri, prin cari a făcut un aspru

rechizitoriu șovinistilor maghiari și a apărât drepturile imprescriptibile ale națiunii române pe toate terenele vieții de stat.

Ca naționalist înfocat a lucrat Dr. Stefan Petroviciu și ca ziarist, colaborând la „Drapelul” din Lugoj prin articoli de fond, cari se caracterizau prin logică de fier, prin claritate și putere de convingere. Pentru aceasta a fost condamnat la 6 luni temniță de stat, care pedeapsă a și împlinit-o la Seghedin. L-au deținut și dus la Seghedin tocmai când lua parte la un turneu electoral în favoarea candidatului naționalist Coriolan Brediceanu, fiind temut că prin popularitatea și puterea lui de convingere ar putea zădărnici învingerea partidului ungurESC guvernamental. L-au dus la Seghedin tocmai de pe terenul luptei constituționale.

Dr. Stefan Petroviciu a fost activ și pe terenul bisericesc ca membru în sinodul eparhial al diecezei noastre și în congresul național bisericesc și ca fisc consistorial. În sinoade și congrese a luat cuvântul la toate chestiunile importante cu o competență neîntrecută de jurist consumat și de bărbat înțelept.

El a avut rol însemnat și în viața culturală și socială a Românilor, ca president al Reuniunii române de cântări din Lugoj de sub conducerea vestitului Vidu, ca membru al Asociațiunii și al Societății de teatru etc. luând parte activă la toate manifestațiunile culturale-naționale ale Românilor din Ardeal, Banat și Ungaria. În special Reuniunea de cântări din Lugoj perde în Dr. Stefan Petroviciu pe unul din cei mai iubiți presidenți ai ei.

El a fost în toată viața sa idealist și optimist. Năcazurile materiale nu i-au tulburat firea comunicativă, glumeață, plină de spirit. A fost om de caracter: energic, neșovăitor, mergea în luptă cu fruntea ridicată, senin, conștient de tot ce zice și face. A fost om cu minte ageră, cu gândire logică, cu claritate desăvârșită de stil, iar în contactul său cu lumea era cu inima deschisă față de toți, era democrat în toată firea

sa, nefăcând nici o deosebire de clasă socială, de naștere sau de avere. Astfel fiind, toți l-au iubit deopotrivă: țărani, meseriași, intelectualii.

Prin toată activitatea sa publică el a fost unul din anteluptătorii României mari de astăzi.

Cruda boală, care l-a lovit chiar în timpul desrobirei neamului românesc încătușat, nu l-a lăsat să ocupe în România mare locul ce i-s'ar fi cuvenit după vrednicia sa. El însă, care n'a umblat după măririi deșarte, a fost totuși fericit că a văzut realizat aproape întreg idealul pentru care și el a luptat.

Pentru frumoasele sale însușiri, cu cari l-a înzestrat Dumnezeu, și pentru viața sa trăită și muncită numai pentru binele neamului său și al bisericii sale, el e deplâns acum nu numai de familia sa, nu numai de partidul național, căruia i-a rămas credincios până la moarte, ci de întreg neamul românesc. Insușirile lui alese și mai ales firmitatea caracterului seu, servească de pildă generațiunii de acum și de mâine.

În veci pomenirea lui!

G. Noaghea, profesor.

Întristata familie a dat următorul anunț funebral:

Copleșiți de durere în suflet încunoștințăm toate rudeniile, prietnii și cunoscuții, că iubitul nostru soț, frate, unchiu și cumnat *Dr. Ștefan Petroviciu* notar public în Caransebeș, după lungi și grele suferințe a adormit în Domnul în 31 Iulie 1922, 9 oare a. m. în etate de 63 de ani. Rămășițele pământești ale scumpului nostru defunct să vor așeza spre vecinică odihnă în 2 August 1922 st. n. la 4 oare p. m. în cimitierul gr. rom. din loc. Caransebeș în 31 Iulie 1922. Fie-i țărâna ușoară! Ecatarina Petroviciu născ. Babeu ca soție, Ioan Petroviciu și soția Elena, *Dr. Nicolae Petroviciu* și soția Ersilia născ. Popoviciu ca frați și cumnate. Văd. Iulca Lupșa născ. Petroviciu, văd. Lena Lața născ. Petroviciu ca surori. Nepoții și nepoatele, Pefru Babeu col. j. p. ca cumnat.

Consistorul diecezan a lansat următorul anunț funebral:

Consistorul Eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului cu adâncă părere de rău aduce la cunoștință, că fostul său fiscal consistorial, actual defensor matrimonial, fost deputat sinodal, congresual și asesor consistorial *Dr. Ștefan Petroviciu* notar public în Caransebeș, după lungi și grele suferințe a adormit în Domnul în 18/31 Iulie 1922, 9 oare a. m. în etate de 63 ani. Rămășițele pământești ale adormitului să vor așeza spre vecinică odihnă în 20 Iulie (2 August) 1922 la 5 oare p. m. în cimitierul ort. rom. dela biserica Sfântului Ioan Botezătoriu. Caransebeș în 18/31 Iulie 1922. Fie-i țărâna ușoară și binecuvântarea lui Dumnezeu să-l adumbrească! *Consistoriul diecezan.*

„Patria”, organul partidului național, scrie:

O veste tristă ne anunță moartea avocatului *dr. Ștefan Petroviciu*, fost în ultimul timp notar public în Caransebeșul Banatului.

Fire blândă, inimă aleasă, caracter ireproșabil, defunctul lasă regrete unanime în mijlocul marelui cerc de prieteni și de cunoscuți, cari l-au iubit și l-au stimat. Cu tot trecutul său, plin de fapte frumoase, demne de imitat, *Petroviciu* a fost totdeauna de un simț de modestie, care îl caracterizează întreaga sa viață. Nici vremurile acestea nouă, — cari au ridicat la situații nevisate un roiu întreg de necunoscuți și nechemaji — n'au putut trezi în sufletul nobil al lui Ștefan Petroviciu pretenții, la cari îl indicau cunoștințele sale alese, viața sa imaculată, îmbrăcată veșnic într'o sănătoasă atmosferă de virtute și de moralitate. El a rămas acolo, unde își credea mai necesare forțele, în vremurile acestea de revoluțiune socială și de totală prefacere economică, pentru servirea cât mai temeinică a intereselor neamului său, pe care l-a iubit cu toată căldura simțului său onest și cinstit.

Căci Ștefan Petroviciu a fost unul dintre intelectualii români, cari n'au abuzat de încrederea ce le-o acorda poporul, a fost unul dintre advocații noștri, cari au împărțit sfaturi și au îndulcit legăturile între oameni, fără a-și făuri din această indeletnicire un mijloc de spoliațiune sau de imbogățire.

În luptele politice ale poporului român din Transilvania și Ungaria a fost un neobosit și curajos stegar. Trăind în mijlocul Banatului, unde începuse a se încuibă o urâtă propagandă de politică moderată, *Petroviciu* a trebuit să depună o energie de fier, pentru a opri acest curent atât de potrivnic intereselor noastre naționale.

Poporul recunoscând frumoasele sale calități și din sentimente naționale l-a ales, la răsturnarea pasivității și întronarea luptelor noastre politice active, ca reprezentant al său în parlamentul din Budapesta, unde și-a câștigat un loc de frunte, în urma curajului și energiei, cu care a știut să pretindă dela tribună respectarea legilor și a drepturilor cetățenești ale poporului român.

Era firesc în înțelesul patriotic maghiar, ca *Petroviciu*, în urma acestor sentimente să facă cunoștința închisorilor ungurești, ca răsplată pentru intransigența sa politică.

În anul 1907 a fost în decurs de șase luni oaspele temniței de stat din Seghedin, ca urmare a unui proces de agitație, înscenat de autoritățile maghiare cu prilejul alegerilor generale.

Martiriul acesta plin de o românească demnitate a servit tineretului nostru și în deosebi aceloră, pe cari politica moderată începuse să-i înmoaie, de un strașnic exemplu de redeşeptare națională, așa încât în scurtă vreme moderatismul începuse să atragă asupra lui întreg oprobiul neamului nostru.

Astfel a știut *Dr. Ștefan Petroviciu* să-și îndeplinească datorința față de neamul său, a cărui recunoștință se îndreptează astăzi din toate unghiurile Ardealului și ale Banatului românesc către catafalcul iubitului nostru *Ștefi*, — de pe buzele căruia moartea a șters pentru totdeauna zâmbetul lui prietenos și vesel.

Dr. Ștefan Petroviciu s'a născut la 3-Aprilie 1859 în comuna Jabăr din județul Caraș-Severin. Școalele medii le-a terminat în Lugos, iar științele juridice le a urmat la Budapesta și Viena, unde a luat și doctoratul. Cenzura de avocat a luat-o la Universitatea din Budapesta, în urma căreia și-a deschis cancelaria advocațională în Lugos.

A fost membru al sinodului bisericesc din eparhia Caransebeșului, aducând servicii deosebite bisericii și școlii românești.

Deasemenea a fost membru al „Asociațiunii“ și „Societății pentru fond de teatru“, aducând sprijin real acestor instituții.

În procesul Replicii a fost apărătorul regretatului Aurel Popovici.

Cu acest prilej Ștefan Petroviciu a ridicat demnitatea națională la locul ce i-se cuvine în sufletul neamului. La marea conferință națională din 1893, ținută după ducerea Memorandului la Viena, răposatul a îndeplinit funcțiunea de referent. Ca deputat al circumscriptiei Zorlențu-mare ales în 1906 în alegerile generale a căutat să aducă la îndeplinire doleanțele justificate ale poporului nostru.

Fie-i țărâna ușoară și memoria binecuvântată!

DISCURS

la mormântul **† Dr. Ștefan Petroviciu** fost avocat și mai pe urmă notar public reg. în Caransebeș

rostit

de **Dr. Dumitru Ștefan** primprocuror la tribunalul din Caransebeș.

„Viața lui s'a stins“
„ca o candelă arzând“
„conținutul său: flacăra“
„existenței sale — pas cu“
„pas — clipă cu clipă“.

(Din gândirile lui Eminescu).

*Prea Sfințiților Părinți!
Domnule Colonel!
Jalnică și întristată Asistență!*

Întreg neamul nostru românesc și în special Banatul a mai pierdut încă pe unul dintre cei mai de seamă, dintre cei mai cinstiți și mai distinși și idealști bărbați ai săi. Și ne-am adunat îndurerăți și întristați în jurul sicriului lui, ca să-l petrecem pe calea cea din urmă, să dăm pământului și să astrucăm corpul neînsuflețit al aceluia, care a fost Dr. Ștefan Petroviciu, care ne părăsește tocmai acum, când națiunea română avea mai mare lipsă de astfel de caracter, cum a fost el.

Într'adevăr Dr. Ștefan Petroviciu n'a fost numai un om cinstit, bun și idealist, ci el a fost un bărbat de valoare, un caracter firm, un cetățean integru și nepătat: *vitae integer scelerisque purus*; dar mai presus de toate Dr. Ștefan Petroviciu a fost în toată viața lui un *naționalist inflăcărat, un adevărat ante-luptător național în toată plenitudinea cuvântului.*

Astfel moartea lui este nu numai o mare și ireparabilă pierdere familiară, dar ea este totdeodată și o mare pierdere națională, căci numele agerului jurist și inflăcăratului naționalist Dr. Ștefan Petroviciu a străbătut departe preste patria lui mai restrânsă Banatul în tot cuprinsul româniei.

Moartea lui o și plânge amarnic îndurerata lui familie, al cărui cap ideal de familie a fost defunctul, dar o plânge sincer și națiunea română, al cărui fiu credincios a fost el dela naștere până la moarte.

Dovadă despre această mare pierdere, despre aceasta jale națională sunt glasurile sincere de durere și de jale, ce să aud din Banat, și ce ne vin din toate părțile românești pe unde a străbătut numele lui.

Dovadă despre aceasta jale generală este și selecta asistență, care a venit în număr atât de covârșitor, ca să-l petreacă pe calea de unde nu mai este reînțoarcere, în frunte cu Prea Sfințitul Domn Episcop, care n'a pregetat să vină să-i dea ultimul onor și să-și ia adio pentru vecinicie dela prietinel său de școală, dela prietinel său de suferință, dela prietinel său de principii, care 'l părăsește tocmai acum, când poatecă avea mai mare lipsă de un consilier cinstit, luminat, sincer și totdeauna desinteresat, cum i-a fost defunctul.

Dovadă despre această mare pierdere și durere mare sunt reuniunile, instituțiunile și corporațiunile, cari au venit din apropiere și din depărtare la mormântul acestui membru valoros al lor.

În numele corpului și al *Cercului juriștilor* din Caransebeș, al cărui decor a fost defunctul și la dorința camerei avocațiale și a camerei notarilor publici din Banat al căror membru distins a fost defunctul un lung șir de ani și până la moarte; în numele Tribunalului, al Baroului și al Parchetului din Caransebeș și ca amic, pe care l'am cunoscut acum 40 de ani în aula Universității din Viena mi-a căzut marea durere, ca eu să rostesc câteva cuvinte la mormântul în veci neuitatului meu prietin și să Vă schitez în liniamente generale fazele vieții acestui ales și distins fiu al națiunii noastre.

Dar de unde să aflu eu acum cuvintele alese și potrivite, ca în puține cuvinte să Vă spun cine a fost Dr. Ștefan Petroviciu? Și să Vă descriu pe acest om cinstit, care ne părăsește tocmai acum, când cu durere mai că s'ar putea zice, că nu să mai ivesc oameni buni, oameni de omenie, oameni cinstiți.

Dar faptul rar, că despre acest bărbat, despre acest cetățean, despre acest avocat și notar public regal — nimic deshonestător nu să poate spune nici odată, îmi ușurează sarcina și n'am să caut după cuvinte meșteșugite, ca să vă spun cine a fost Dr. Ștefan Petroviciu, căci Provedința divină a întrupat în el calități alese în așa măsură, încât putea să le împartă la mai mulți, ca să fie mai mulți buni, mai mulți cinstiți și nu atâția răi. Dar Provedința divină a voit prin el să dea o pildă vie de onestitate contemporanilor și mai ales generațiunilor viitoare, ca să-i urmeze căile lui, căci acest bărbat n'a umblat niciodată pe căi lăturalnice ci totdeauna pe căi drepte, totdeauna prin mijlocul drumului și cu fruntea ridicată totdeauna.

Jalnică, întristată și selectă Asistență!

Ștefi Petroviciu s'a născut în frunțașă comuna Jabăr de lângă Logoj din pătura viguroasă a neamului nostru; el moare după un morb îndelungat și după grele și crâncene suferințe în vârstă de 63 ani lăsând regrete unanime dar cu deosebire în mijlocul țărâniei, care îl îndumnezeea pentru sfaturile lui totdeauna luminate și totdeauna desinteresate. Dăruit dela natură cu un trup sănătos și cu un tip de falnic român și provăzut dela natură și cu o minte ageră, ca în general țărâniea noastră, înarmat și cu armele științei câștigate cu diligența unui fiu de țaran consciu de zilele grele în care am trăit, înarmat cu deosebire cu temeinice cunoștințe juridice și cu vaste cunoștințe umanitare

adunate cu diligența unei albine pela universitățile din Viena și din Cernăuți, provăzută cu diploma de Doctor în drepturi dela Universitatea din Viena și cu diplomă de avocat, Dr. Ștefan Petroviciu astfel pregătit vine și în floarea vieții lui își deschide cancelaria advocațională în patria lui iubită aproape de țărâniea din mijlocul căreia a ieșit, în Logojul frumosului și mănosului Bănat. Cancelaria lui advocațională în scurtă vreme este cercetată de o clientelă aleasă, dar ea este cercetată mai ales de țărâniea noastră huiduită și neîndreptățită de toate dicasteriile atât de mașteră față de noi românii de pe aci și el să pune cu predilecțiune la dispozițiunea acestei cinstite țărâni și i apără drepturile din toate puterile sale. Aceasta țărânie dornică după dreptate a văzut îndată în defunctul o pildă via de onestitate și pe avocatul care nu a fost condus în toată cariera lui de crassul materialism, ci a fost condus de un înalt idealism și de un învăpăiat naționalism; era un adevărat apostol al tuturor sentimentelor și aspirațiilor curate românești. El și-a și câștigat în scurtă vreme onorificoa titlul de adevărat avocat și conducător insuflit al poporului, care să uita cu drag la el ca la un cereș copt, fiind el și proverbial de altruist.

Dar defunctul în urma pregătirilor lui temeinice și a vastei lui culturi și mai ales după cum i dicta și inima lui românească nu s'a mulțumit numai cu agendele unei cancelării de avocat, ci s'a avântat iute și pe alte terene, pe terenul școlar, bisericesc, ba chiar și pe terenul politic. El ia parte activă și plină de succese în toate corporațiunile noastre bisericești și școlare, singurile, care ni erau și nouă românilor deschise. În comitetele parohiale, în sinoadele parohiale, în sinoadele protopopești și episcopale, în Consistoriul diecezei Caransebeșului precum și în congresele noastre naționale bisericești cuvântul defunctului totdeauna a fost dătător de ton.

Dr. Ștefan Petroviciu ia dela începutul carierii sale lupta și are curajul să între neînfricat și pe terenul politic. În vestitele congregațiuni ale acestui istoric județ al Caraș-Severinului și în colaborare cu înflăcăratul naționalist Coriolan Brediceanu depe vremuri, în colaborare cu protopopul Logojului Dr. George Popovici, cu Dr. George Dobrin și Dr. Valer Branșce și cu alți bărbați de inimă să luptă pentru drepturile bisericii, școlii și ale neîndreptățiilor țărâni de pe aceste frumoase plaiuri.

Ear în istoricile noastre Conferințe naționale Dr. Ștefan Petroviciu a avut un rol conducător. Și atunci, când acum 30 de ani lamura neamului nostru a fost pusă în procesul *Memorandului* pe banca acuzaților în Cluj, el a fost unul dintre cei dintâi, care a alergat întru apărarea acestor aute-luptători naționali, căci în acel proces a fost acuzată întreaga noastră națiune română din fosta Ungaria. Prin celebra lor declarațiune istorică, ce au citit-o în fața justiției acești neînfricați conducători ai națiunii noastre ei din acuzați, ce erau, s'au declarat pe sine de acuzați.

Și după ce natural au și fost dejudecați și întemnițați în temnițele de stat ale Vajului și ale Segedinului, Dr. Ștefan Petroviciu a finit

și mai departe aprinsă flacăra naționalismului în piepturile poporului românesc și a condus conferințele naționale pe calea indicată de înaintașii lui acum întemnițați fiind neînfricat și cu putere tot suș steagul național ca un adevărat apostol al aspirațiilor noastre naționale; iar în presă condeiul lui ager a apărut cu toată căldura inimei lui de român înflăcărat și în mod documentar drepturile istorice și inprescriptibile ale națiunii române, așa în cât fogtii nostrii asupritori l-au întemnițat și pe el în temnițele de stat ale Segedinului. Dar națiunea noastră recunoscătoare, țărâniea noastră cinstită i-au dat cea mai mare satisfacțiune, l-au ridicat la demnitatea cea mai înaltă, la care l poate ridica o națiune pe un fiu credincios și devotat al ei; l-au ales și l-au trimis de deputat în dieta țerii, în aceea dietă unde să făuriau cele mai draconice legi în contra națiunii române.

Dr. Ștefan Petroviciu intră de-adreptul în șirul acelei pleiade de tineri deputați din deceniile din urmă, energici, cuminți, entuziaști și mai ales cinstiți și curajosi la suflet ca sfântul soare și cu toții să luptă neînfricați cu tot curajul și bărbătește și cu toată priceperea în fața Europei pentru revin decarea drepturilor răpite ale națiunii române. — Prin lupta lor cinstită și bărbătească au accelerat și ei acești adevărați ante-luptători naționali, ca să putem trăi noi aceste zile mari și frumoase din această frumoasă și mare epocă.

În toiul luptei Dr. Ștefan Petroviciu cade ca un stejar lovit de trăsnet atras de mîntea lui scânteitoare și fulgerătoare dovedindu-se și ia el încă odată vecinicul adevăr, că fulgerile și trăsnetele lovesc numai piscurile și înălțimele.

Dar Dr. Ștefan Petroviciu nu sucumbă, nici acum și Provedința divină l-a avut atât de drag, încât i-a mai lungit firul vieții, ca să și vadă visul lui și visul de aur al atâtor generațiuni împlinit în sfârșit, după care am oftat atât de mult cu toții.

El moare fericit, căci moare în România-mare dupăcum mi-a spus-o el mângălat de atâtea ori în zilele lui din urmă.

Fericit cetățeanul — de trei ori fericit, — care și vede cu ochii roadele muncii lui, care și vede căile lui urmate de un neam întreg și mai ales fericit muritorul a cărui moarte însăși ne mai privileguezte nouă aci încă un moment de elevare sufletească națională!

Iubite prietene!

Dupăce ți-ai împlinit cursul acestei vieți în mod atât de demn, dupăce ți-ai ridicat astfel prin ținuta ta românească un monument mai trainic de cât bronzul: „Exegi monumentum aere perennius“! (Horatius) lasă-ți trupul tău istovit, chinuit și amărât să se odihnească în sfârșit, ear sufletul tău curat, sufletul tău cinstit, sufletul tău nobil sboare și planeze în sferă mai înalte și ducă solia strămoșului nostru Traian, care pentru prima dată pe aceste plaiuri și-a condus legiunile romane învingătoare și care pentru prima dată a sămănat pe aceste meleaguri sămânța nobilă a gîntei latine și spune-i, că aceasta sămânța nobilă dupăce a fost apăsată 2000 de ani, a prins rădăcini puternice, ear acum du-

păce s'a curățit de buruiană și de polomidă crește ca o holdă de grâu verde primăvara după o iarnă grea și să înalță după 2000 de ierni grele cu atât mai puternic către Creatorul și'l preamărește în limba și în legea strămoșilor, cari mai ales pentru aceste două s'au luptat în decursul atâtor veacuri: pentru limbă și pentru lege.

Sufletul tău senin și curat ducă soliă și spună recunoștință sempiternă delă dragii lor bănațeni lui *Eftimie Murgu*, lui *Loga* și lui *Bojinca*, lui *Vlad de Seliște* și lui *Coriolan Bredicean*. Spune-le mai ales generalilor *Traian Doda* și *Ion Drăgălina*, că vitejii lor Grăniceri astăzi și pentru vecie ei sunt înregimentați sub gloriosul sceptru al regelui tuturor românilor și că acești Grăniceri azi nu mai luptă cum luptau nenatural odinioară la granița dinspre răsărit a țării, ci luptă și vor lupta din tot sufletul la granița dinspre apus și dinspre Dunăre a României-Mari.

Spune lui *Șaguna* și lui *Popasu*, lui *Suluțu* și lui *Popea*, lui *Simion Bărnățiu* și lui *George Barițiu*, lui *Vichente Babeș* și lui *Dr. Ion Raftiu*, lui *Arune Pumnul* și lui *Hurmuzache*, lui *Dimitrie Cantemir*, lui *Miron Costin* și lui *Bogdan-Petricicu Hajdeu*, lui *Costache Negri*, *Rosetti*, *Brătianu*, *Kogălniceanu* și lui *Nicu Filipescu* că în sfârșit noi românii din patru unghiuri acum suntem uniți pe vecie sub un steag și sub un rege, sub gloriosul rege al tuturor românilor.

Spune lui *Inocențiu-Micu-Clain*, lui *Petru Major* și lui *Șineai*, lui *Țichindal*, lui *George Lazar*, *Eliade Radulescu*, lui *Bălcescu* și lui *Odobescu*, lui *Tocilescu* și lui *Xenopol*, lui *Bolintianu*, lui *Andrei Mureșian*, lui *Sion* lui *Alexandri* și lui *Eminescu*, lui *Iosif* și lui *Coșbuc*, că astăzi națiune mai fericită ca națiunea română nu mai există pentru că a ascultat de scrisul lor dumnezeesc și de viersurile lor îngerești și vitejești.

Spune în sfârșit lui *Negru Vodă*, lui *Dragoș*, lui *Stefan cel Mare și Bun*, lui *Mihai Viteazul*, lui *Mircea cel Bătrân* și tuturor *Voivozilor Basarabi* și *Mușățeni*, spune lui *Paul Chinezu*, lui *Doja*, lui *Horea*, *Cloșca* și *Crișan*, lui *Tudor Vladimirescu*, lui *Avram Iancu* și tuturor *Tribunilor dela patruzeci și opt* și *Eroilor dela Plevna*, spune vitejilor *dela Rovine*, *dela Călugăreni* și *Dumbrava-Roșie*, că ei au avut demni urmași în vitejii *dela Mărăști*, *Mărășești* și *Oituz*.

Adunați-vă cu toții în sobor acolo sus în ceruri în frunte cu divul *Traian* și cu toți vitejii neamului și cu toți martirii și cu toți mucenicii neamului și cu principii bisericești și cu principii condeului și chemați și pe *dragii noștrii*, care și-au vărsat cu sutele de mii sângele lor cel curat și nevinovat în acest crâncen război pentru întregirea neamului, căci jertfe multe și chinuri multe și nesfârșite suferințe și sacrificii nenumărate au trebuit aduse până ce s'a întemeiat România-Mare de azi, ca și Imperiul roman: „*Tantae molis erat Romanam condere gentem*“ (*Virgilius*). Dar să știți cu toții acum că — după cum a zis poetul*) într'un moment de inspirație dumnezească :

„Deși dușmanii ne împărțiră să ne poată stăpâni
„Noi acum într'un cuget și într'un simț ne vom uni
„Și vom spune în lumea mare, că suntem aceiași fii
„Noi români din patru unghiuri și din patru împărății.

Să fiți liniștiți în sufletul vostru Voi toți
„*înțelepții și vitejii patriei*“ din toate timpurile,
că vom păstra și vom apăra cu sfințenie până
la cea din urmă picătură de sânge granițele
țerii noastre mărite și câștigate cu atâtea jertfe
înrolându-ne până la unul în șirul vitezei și glo-
riosei noastre armate și că națiunea română
întreagă Vă va rămânea vouă tuturoara recunos-
cătoare totdeauna acum și pururea și în vecii
vecilor Amin.

Fie memoria eternă și binecuvântată și a
Ta ca și a Lor a tuturoara !

CASA ÎNVĂȚĂTORILOR, TIMIȘOARA.

Prospect

despre condițiunile de primire, în căminul „Casa învățătorilor“ din Timișoara, pe anul școlar 1922/23.

În „Casa învățătorilor“ se primesc numai fii membrilor ordinari, fondatori și ajutători. Fiii învățătorilor din alte județe se primesc în casa învățătorilor, numai în cazul că părinții lor sunt înscriși și au achitat taxa întreagă ca membri fondatori. Neînvățătorii pot fi membrii fondatori și ajutători. Membrii fondatori solvesc odată pentru totdeauna suma de 500 Lei, iar cei ajutători 100 Lei.

Primirea elevilor să face pe baza unei cereri, adresate „Consiliului de administrare“ (Timișoara Str. Remus Nr. 3.) și înaintată cel mult până la 10 August a. c.

La rugare să adnecează : Certificat medical că elevul este deplin sănătos, Declarațiunea că petentul cunoaște condițiunile de primire și chitanța despre achitarea taxelor de membru ordinar, fondator sau ajutător.

Taxele de întreținere sunt.

A. Pentru fii de învățător din jud. Timiș-Torontal și alte județe:

În bani : Taxa de înscriere 20 Lei. Taxa medicului 25 Lei. Taxa telefonului 25 Lei. Taxa pentru folosirea mobilierului 30 Lei. Taxa de alimentare pe 10 luni 2500 Lei.

În naturale : 100 clgr. făină cernută de pâine ; 20 clgr. făină nula ; 10 clgr. unsoare ; 10 clgr. fasole ; 100 clgr. cartofi și 75 bucăți ouă.

B. Pentru fii de neînvățător :

În bani : Taxa de înscriere 30 Lei. Taxa medicului 30 Lei. Taxa telefonului 40 Lei. Pentru folosirea mobilierului 50 Lei. Taxa de alimentare pe 10 luni 4000 Lei.

În naturale : 120 clgr. făină cernută de pâine, 30 clgr. făină nula, 10 clgr. unsoare, 10 clgr. fasole, 100 clgr. cartofi și 75 bucăți ouă.

Considerând starea nesigură a prețurilor de pe piață, Consiliul își rezervă dreptul ca conform pieții de zi, să ridice, sau să reducă aceasta taxă, având a încunoștința părinții, cel puțin cu o lună înainte despre orice schimbare.

Taxele de înscriere, medic, telefon și folosirea mobilierului se vor solvi deodată la 1 Septembrie. Tot atunci se va solvi și $\frac{1}{2}$ parte din taxa de alimentare, iar restul se va solvi la 1 Decembrie a. c. și la 1 April 1923. Iar naturalele $\frac{1}{2}$ la 1 Septembrie și $\frac{1}{2}$ la 1 Decembrie 1922. Nerespectarea acestor rate de solvire, invoalvă cu sine dimiterea elevului din institut.

*) Ion Băilă.

Elevii vor primi în institut locuință sănătoasă, luminată, încălzită, și mâncare, carea constă în fiecare zi — afară de Vineri — carne și câte două plesse, iar Dumineca și în sărbători 3 plesse. Dejun 0.3 L. lapte. Ujină 1 bucată de pâine și în fiecare zi cină proaspătă. De 2 ori în jună bae caldă.

La pregătirea lecțiilor vor fi ajutați de profesori angajați anume pentru acest scop.

Elevii cari vor fi primiți în institut, dar nu-ș ocupă locul, sau că în decursul anului părăsesc institutul fără motiv bazat, în baza punct. 37 din statutele casei, vor solvi drept despăgubire taxa de întreținere încă pe o lună.

Elevii nu au voie să țină la dânsii bani, sau juvaerice.

Pentru acoperirea trebuințelor mărunte în decursul anului, părinții vor depune la începutul anului suma de 100 Lei, cari se vor conta în casa de buzunar și despre care sumă administratorul va face socoteală părinților din timp în timp.

Fiecare elev își va aduce cu sine 1 perină, 1 plapomă, 2 cearceafuri, 2 fețe de plapomă, 2 fețe de perină, **Duna e cu totul interzisă.** Va mai aduce 2 costume, 1 palton de iarnă, 2 părechi ghete de piele, 1 pareche ghete de noapte, 6 cămeși de zi, 4 cămeși de noapte, 6 izmene 1 păreche izmene de scaldă, 6 părechi ciorapi, 12 batiste, 2 ștergere de șters praful, 2 păhară, pepten, perie de cap, de haine, de dinți, de ghete 3.

Pe haine și albituri, să fie scris cu ață roșie întreg numele de familie a băiatului. Vor mai aduce cu sine 2 lăcate cu câte 2 chei, dintre care una la începutul anului se va predă spre păstrare în biroul casei.

Pentru daunele făcute, elevii vor răspunde și le vor solvi, iar daunele a căror făptuitor nu se va descoperi, se vor restitui în comun.

Timișoara la 14 Iulie 1922.

Consiliul de administrare

a „Casei învățătorilor“ Timișoara.

Ș T I R I

Onomastica Reginei. Vineri în 4 August n. s'a serbat onomastica Maj. Sale Reginei. În catedrala din loc s'a făcut rugăciune de mulțumită prin P. On. Domn protopop Sp. Șandru, asistat de P. On. Domn protopop G. Petrescu și de 3 preoți. Au fost de față toate autoritățile civile și militare.

Cunună eternă. P. Sf. Sa Episcopul diecezan a dat, în loc de cunună pe sicriul regretatului prietin al său Dr. Ștefan Petrovițiu, 200 Lei în favorul fondului pentru ajutorarea văduvelor și orfanilor rămași după preoți și o sumă anumită pentru pomenirea adormitului la sfintele slujbe dumnezeiești timp de 6 săptămâni.

Înmormântarea lui Dr. Ștefan Petrovițiu. Mercuri în 2 Aug. n. au fost petrecute la odihnă vecinică osemintele marelui fruntaș al națiunii române Dr. Ștefan Petrovițiu. A luat parte public imens. Amintim: autoritățile civile și militare prin numeroși reprezentanți, corpul advocațional, tribunalul, parchetul, precum și Consistoriul diecezan prin toți membrii sei din Caransebeș, în frunte cu P. Sf. Sa Episcopul Dr. Iosif Tr. Badescu și cu P. Sf. Sa Dl Arhieru Filaret Musta, și alți mulți prietini și stimători ai defunctului, A participat și or-

chestra militară a regim. din loc. Din Lugoj a venit dirigentul Reuniunii rom. de cântări Ioan Vidu și secretarul Reuniunii I. Mitariu, profesor; din Turnu-Severin: I. St. Paulian, profesor și dirigentul societății corale „Doina“. Carul mortuar a fost împodobit cu numeroase cununi frumoase, între cari remarcăm cununa Consistorului diecezan și a dlui Dr. C. Popasu medicul de casă și prietinel devotat al defunctului. Prohodul l-a săvârșit însuși P. Sf. Sa Dr. Iosif Tr. Badescu, conșcolar și prietin intim și iubit al defunctului, asistat de P. On. protopop Andrei Ghidiu, Spiridon Șandru și George Petrescu, și de preoții G. Noaghea și Filip Pop. În numele partidului național a rostit o predică adânc simțită P. On. Dn protopop Andrei Ghidiu, scoțând în mod pregnant la iveală meritele naționale ale defunctului. La mormânt a vorbit cu o vervă neîntrecută și cu lacrimi în ochi în numele advocaților, a tribunalului și a parchetului Dl primprocuror Dr. Dimitrie Ștefan, făcând biografia și scoțând la iveală virtuțile defunctului. Profesorul I. St. Paulian din Turnu-Severin a vorbit pentru omul care a știut să înfrățescă corul „Doina“ cu corurile din Banat. Dl profesor I. Mitariu a vorbit în numele Reuniunii rom. de cântări din Lugoj amintind fapte mari naționale ale defunctului ca president al reuniunii. Cu adâncă jale s'a despărțit publicul prezent de iubitul reposit. În veci pomenirea lui!

Cununie. Azi 6 August n. se va celebra la ora 4 d. m. în catedrala gr. or. din loc cununia religioasă a profesorului Matei Armaș dela liceul „Traian Doda“ cu dragălașa dșoară Hildegard Tweraser din loc. Dorim tinerei părechi fericire deplină.

Cu privire la bapțiști. Un domn cu numele Socaciu a scris în „Adevărul“, că bapțiștii au fost persecutați la Oradea-Mare. P. Sf. Sa Episcopul Orazii Roman Ciorogariu desminte afirmațiile dlui Socaciu, declarând că bapțiștii nu sunt persecutați, din contră eterorizează lumea pentru a zgudui temelile bisericii și a compromite țara în străinătate „unde îngerii sunt timizi, iar dracii sunt temerari“. Ne pare bine de desmînțirea P. Sf. Sale Episcopului Roman.

Grecii în drum spre Constantinopol. Armata grecească a plecat spre Constantinopol. Anglia și Franța s'au opus ocupării Constantinopolului prin Greci. Anglia a trimis trupe pentru apărarea neutralității Constantinopolului. Grecii zic, că vreau să ocupe Constantinopolul pentru a silii pe Turci să închee pace.

Cursurile dela Vălenii de munte s'au deschis prin un magistral discurs al dlui N. Iorga fiind de față peste 300 ascultători.

Djemal Pașa fost membru și comandantul suprem ai armatei turcești din Palestina în războiul mondial, a fost asasinat împreună cu doi adjutanți ai săi la Tiflis, pe stradă de teroriști armeni.

Plante cu ochi. O gazetă americană aduce știrea că s'au descoperit niște plante cari au ochi și văd. O astfel de plantă e „Tittonia Versaffeti“, care are ochi ca omul, și vede și-și dă seama de lucrurile dimprejur. Mari sunt minunile naturii!

În Grecia a izbucnit ciurma și holera.

Holera. La Tighina au fost 2 cazuri de holera cu sfârșit letal. Se vorbește și de un caz în județul Bărlad. Un caz suspect la Constanța. Numeroase cazuri în Iugoslavia.

Ciocnire de tren la Armeniș. Luni la 31 Iulie s'a ciocnit între Armeniș și Slatina un tren de marfă cu o locomotivă. Cauza e, că dinspre Teregova a venit cu viteză mare o mașină, care în stația Armeniș a dat peste alte 2 mașini și le-a tamponat. La o mașină s'a deschis regulatorul; aceasta a pornit singură cu viteză mare și s'a ciocnit cu trenul de marfă, ce venea de către Slatina. Personalul trenului de marfă a observat din vreme pericolul și oprind trenul a sărit jos. Astfel nu sunt morți și răniți.

Rectificare. În articolul „Preoți și învățători” publicat în Nr. 29 al Foi Diecezane, aliniatul penultim propoziția greșită: „Noi nu suntem misionari, munca noastră trebuie să fie apostolat”, să se cetească: *Noi nu suntem funcționari, noi suntem misionari* munca etc.

În Irlanda tot mai decurg lupte între rebeli și trupele guvernamentale.

Ce se petrece în Rusia? Dintre toate țările Rusia suferă mai cumplit în urma războiului. Vestile ce vin deacolo pun pe gânduri întreaga omenime. Milioane de Ruși mor de foame. În unele părți foametea e așa de mare, că se mănâcă om pe om. Flămânzii cutreieră străzile și caută prin gunoaie oase, fărâșături ș. a. de mâncare. Iar când unul e pe sfârșite d'abea așteaptă ceilalți să-și dea sufletul, ca să se napustească asupra leșului să-l mănânce. Lucrurile acestea sunt așa de dese, încât nici stăpânirea nu le mai poate opri. Apoi ne vin și alte știri rele: că sfatul bolșevicilor a hotărât, ca nici învățătura să nu se dea gratuit poporului, ci părinții să plătească pentru înscrierea unui copil la școală 2 milioane ruble la an; apoi desființează și botezul noilor născuți, care se va oficia numai după împlinirea vârstei de 19 ani. Ce ar zice, dacă s'ar scula acum țarul tuturor rușilor și ar vedea, că unde a ajuns marea lui împărăție de pe urma bolșevicilor și comuniștilor? Dintr'o țară adevărat religioasă, a ajuns să fie o țară de canibali, de revolte, epidemii și foamete. În urma imenzului dezastru, Papa a sărit întru ajutor, trimițând o scrisoare apostolică patriarhilor și episcopilor din Rusia, declarând că Sfântul Scaun va participa cu 2 și jumătate milioane lire pentru populația înfometată. D'aceea *Lloyd George* a declarat în camera comunelor, că Rusia nu va obține nici un ajutor din occident, până nu-și va regula situația internă.

Nr. 2494 B. ex 1922.

Notă oficială.

Se aduce la cunoștință publică, că tinerii cari doresc să fie primiți în *institutul nostru teologic* au să-și înainteze petițiunile lor, prin oficiile protopresbiterale Consistorului diecezan, până la **10 August 1922 stil vechiu.**

Rugările au să fie ajustate cu următoarele documente:

1. Estrasul de botez
2. Toate testimoniile de pe clasele școalelor medii absolvate și eventual testimoniul de maturitate.
3. Declarația părinților că vor suporta spe-sele reclamate cu întreținerea în institutul teologic.
4. Atestat de moralitate dela oficiul parohial și dela protopresbiterul tractual.
5. Atestat medical, că petentul e deplin sănătos și fără defecte.

Se observe că tinerii, cari își vor înainta rugările pentru primire în institutul nostru teologic, sunt îndatorați a-se prezenta la Consistor, când vor fi provocați la aceasta.

Preoția este o chemare sfântă, prin urmare înaltă și cinstită și depinde dela vrednicia și hărnicia fiecăruia, ca să aibă mulțămire sufletească în serviciul său și să aibă și subsistență materială cinstită.

Caransebeș din ședința consistorială ținută în 4 Iulie 1922.

Episcopul diecezan:

3-3

Dr Iosif Tr. Badescu.

Nr. 2689 B. ex 1922.

Notă oficială.

Consistorul diecezan are la dispoziție două burse de câte 12.000 lei anual, una pentru studenții dela facultățile din străinătate, se înțelege facultăți teologice;

4 burse de câte 3600 lei anual una, pentru studenții dela facultățile teologice din București și Cernăuți și

30 burse de câte 2400 lei anual, una, pentru elevii dela seminariul nostru teologic.

Deci prin această notă oficială se publică concurs pentru obținerea acestor burse, cu termen până la **10 August a. c. st. v.**

Onoratele oficii parohiale se îndatorează ca să atragă luarea aminte a tinerilor cari voesc să obțină aceste burse, ca până la 10 August 1922. st. v. să-și înainteze prin oficiile protopresbiterale Consistoriului diecezan rugările lor ajustate cu documentele doveditoare ale studiului pregătit, cu estrasul de botez și atestatul de moralitate dela oficiul parohial vidimat și de oficiul protopresbiteral și atestat medical.

La obținerea bursei pentru studiile în institutul nostru teologic se recere cvificația pres-crisă în scopul primirii în institutul nostru teologic; pentru cele 4 burse la facultățile teologice din

București și Cernăuți se recere și atestatul de maturitate dela liceu, iar pentru obținerea celor două burse se recere pe lângă atestat de maturitate și absolutoriu teologic. Aceste burse se pot acorda nu numai candidaților de preoție, ci și preoților hirotoniți mai tineri, cari ar dori să-și completeze studiile în străinătate, în care caz vor avea să producă și atestatul de serviciu dela oficiul protopresbiteral.

Caransebeș în 15/28 Iulie 1922.

Episcopul diecezan:

Dr. Iosif Tr. Badescu.

Nr. 2552 Șc. ex 1922

Aviz școlar,

pentru primirea elevilor Școlii normale din Caransebeș în Internatul pedagogic diecezan.

Pentru anul școlar 1922/23 se vor primi în Internatul diecezan de pe lângă școala normală din loc 60 elevi solvenți cu taxa de întreținere anuală de 2000 (douămii) Lei. Aceasta taxă se va plăti în 5 rate egale anticipative, eventual în rate lunare.

Elevii interniști sunt obligați a plăti această taxă indiferent dacă sunt bursieri sau nu. Întrucât primesc bursă aceasta li-se va plăti lor.

Toți elevii la intrarea lor în internat vor aduce cu sine următoarele alimente în natură:

- 1) 100 Ktgr. grâu
- 2) 100 „ cartofi
- 3) 10 „ unsoare
- 4) 20 „ fasole
- 5) 50 de ouă

Întrucât elevii nu vor aduce aceste alimente din orice motive, sunt obligați a plăti la intrarea lor în internat în bani echivalentul lor după prețul pieții din Caransebeș.

Toți elevii la intrarea lor în internat vor aduce cu sine:

- 1) 4 cămeși tot atâtea izmene.
- 2) 6 batiste, 4 perechi de ciorapi și obiele.
- 3) saltea, plapomă, pernă precum și toată rufăria de pat în număr suficient pentru schimb.
- 4) 3 ștergare și 2 perechi de ghete.

Fiecare elev va depune la intrarea sa în internat o cauțiune de 25 Lei, pentru stricăciunile ce eventual ar face la Internat.

Cererile de primire în Internat vor fi înaintate Consistorului diecezan prin Direcțiunea Școlii normale până la 7/20 August a. c.

Episcopul diecezan:

Dr. Iosif Tr. Badescu.

Nr. 2477 Șc. ex 1922.

CONCURS.

Din *Donațiunea Reuniunii învățătorilor români* dela școlile gr. or. române din dieceza Caransebeșului se vor acorda pentru anul școlar 1922/23, 4 stipendii de câte 150 Lei, la fii sau fice de învățători sau învățătoare, sau la orfani de ai acestora, de religiunea gr. or. română din dieceza Caransebeșului, cari sunt avizați la ajutor și vor dovedi purtarea exemplară și calculi buni din studii, la școale secundare, industriale, militare, având întâetate fiii și ficele membrilor Reuniunii donatoare.

Doritorii de a obține aceste stipendii, au să substearnă Consistoriului diecezan până la 15/28 August a. c. următoarele documente originale sau în copii autentice:

1. Estras de botez.
2. Certificat școlar de pe anul 1921/22.
3. Atestat dela oficiul parohial, prin care să se dovedească, că petentul sau petenta este fiu sau fiică de învățător sau învățătoare, de religiunea gr. or. română din dieceza Caransebeșului și în fine
4. Atestat dela primăria comunală despre starea materială a părinților.

Preferiți vor fi cei ce să înscriu la Institutul pedagogic diecezan din loc. Petițiunile întrate după termin sau neadjustate cu toate documentele înșirate mai sus, nu se vor lua în considerare.

Caransebeș, din ședința consistorială școlară ținută în 11/24 Iulie 1922.

1—3

Filaret Musta m. p.

Arhieru, vicariu episcopesc

Nr. 2476 Șc. ex 1922.

CONCURS.

Pentru conferirea unei burse de 300 Lei pe anul școlar 1922/23 din *Fundațiunea C. Tismănarin* se escrie concurs cu termin de 30 de zile dela prima publicare în Foaia diecezană.

Petentii au să dovedească cu acte autentice, că:

1. Sunt Români de rel. gr. or. și aparțin diecezei noastre.

2. Sunt lipsiți de mijloace.

3. Au terminat cu succes anul școlar 1921/22.

La acordarea acestei burse vor fi considerați în prima linie cei înrudiți cu fondatorul.

Petițiunile întrate după termin nu se iau în considerare.

Caransebeș, din ședința consistorială școlară ținută în 11/24 Iulie 1922.

1—3

Filaret Musta m. p.

Arhieru, vicariu episcopesc

AVIZ.

La școala superioară de comerț (grad II) de stat din Orșova în anul școlar 1922/23 se primesc în clasa I-a 40, în a II-a 40, în a III-a 40 de elevi. Elevii diligenți vor primi burse. La înscriere se primesc elevi cu 4 clase secundare. Înscrierile se fac dela 1—10 Septembrie 1922.

Director:

2—3

Enache Tepeșneag.

CASA ÎNVĂȚĂTORILOR. TIMIȘOARA.

Nr. 27, 1922/23.

Concurs.

Pentru îndeplinirea postului de **econoamă** la internatul de fete al „Casei învățătorilor“ din **Timișoara**, se publică concurs cu termen de **25 August 1922**.

Pot compete la acest post văduve inteligente fără copii. Vor fi preferite văduve de învățători, preoți, secretari comunali, ori ai altor funcționari publici.

Econoama beneficiază, dela institut, locuință constatatoare din o odaie în edificiul internatului, luminat, încălzit și întreagă întreținere precum și salar în bani după înțelegere.

Doritoarele de a ocupa acest post, să-și înainteze petițiile în cari își vor preciza pretenziunile în bani și adresate către Consiliul de administrație al Casei învățătorilor din Timișoara strada Remus Nr. 3.

La petițiune vor adnexa act despre referințele lor familiare.

Postul îl va ocupa la 1 Septembrie 1922.

Datorințele împreunate cu acest post, să pot ști la Direcțiunea Casei învățătorilor, adresa mai sus.

Timișoara la 25 Iulie 1922.

Consiliul de administrație.

CONCURSE.

Pentru ocuparea postului de **învățător** la școala confesională ort. română din **Agadici**, protopresbiteratul Oravița-montană, se scrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“.

Emolumentele sunt:

1. Salar învățătoresc 500 Lei, iar restul întregire dela stat.
2. Pentru conferințe și adunarea generală 80 Lei.
3. Dela înmormântări unde va fi poftit 5 Lei.
4. Pentru purtarea cantoratului și instruirea elevilor în cântările bisericesti 3 jugere pământ, pentru care va avea să solvească darea.
5. Pentru purtarea scripturisticii în comitetul și sinodul parohial și pentru compunerea socotelilor bisericesti și cultului 80 Lei.
6. Cortel în natură cu grădină de legumi.

Se vor preferi acei candidați, cari vor instrui și conduce corul deja înființat.

Cei ce voesc să ocupe acest post au să-și substearnă petițiunile, adresate comitetului parohial din Agadici, Prea Onoratului Oficiu protopresbiteral în Oravița-montană.

Agadici din ședința comitetului parohial ținută la 12/25 Iunie 1922.

3-3

Comitetul parohial.

În conțelegere cu mine: *Cornel Stefan* adm. protopresb.

Pentru întregirea definitivă a posturilor de **învățători** la școalele confesionale ort. române din **Bucoveț** și **Sarazani**, protopresbiteratul Făgetului, se scrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Foaia diecezană.

Emolumentele sunt:

I. Bucovăț.

1. Salar în bani gata 232 Lei.
2. Pentru conferințe și adunare generală 40 Lei.
3. Pentru scripturisticiă 16 Lei.
4. Pentru lemne pe seama învățătorului 40 Lei.
5. 9 Hl. grâu și 9 Hl. cucuruz în natură.
6. Dela înmormântări unde va fi poftit 1 Leu, cu liturgie 2 Lei.
7. 2 jughere livadă, după care alesul va plăti dările.
8. Locuință liberă cu grădină de un jugăr.

II. Sarazani.

1. Salar în bani gata 300 Lei.
 2. Pentru conferințe și adunare generală 50 Lei.
 3. Pentru purtarea agendelor scripturisticii a comitetului și sinodului parohial și pentru facerea socoților bisericii și a cultului 50 Lei.
 4. Locuință liberă în edificiul școalei cu grădină de 1 jugăr.
 5. Dela înmormântări 3 Lei, iar cu liturgie 5 Lei.
- Întregirea de salar fundamental și gradațiuni este asigurată din partea statului.

Alesul învățător este îndatorat a purta cantoratul în și afară de sf. biserică, a instrui elevii și elevele de școală în toate cântările bisericesti și a-i conduce la sf. biserică în Dumineci și sărbători.

Doritorii de a ocupa unul din aceste posturi au a-și așterne petițiunile instruite conform normelor din vigoare în termenul deschis, la oficiul protopresbiteral ort. român al tractului Făget.

Comitetul parohial dorește ca recurenții să se prezinte în vre-o Duminică sau sărbătoare în sf. biserică a respectivei comune spre a-și arăta dexteritatea în cântare și tipic, dar nu în ziua alegerii.

Făget în 11 Iulie 1922.

2-3

Comitetele parohiale.

În conțelegere cu mine: *Sebastian Olariu* protopresbiter tractual.

Pentru ocuparea postului de **diacon** în orașul **Logoj** să publică concurs cu termen de 30 de zile calculat dela prima publicare în „Foaia Diecezană“, cu următoarele emolumente:

1. Sesiunea diaconală circa 22 jugere.
2. Venitul stolar uzitat.
3. 3600 Lei anual pentru propunerea religiei la școala de băieți și fete din loc și anume pentru 10 ore săptămânal; onorariul acesta se solvește din cassa cultului de-ocamdată, până când statul va da această sumă, când apoi obligământul comunei bisericesti încetează.
4. 400 Lei onorar din cassa bisericii, pentru purtarea agendelor notariale ale Comitetului și Sinodului parohial.
5. Onorar de 300 Lei pentru 15 cuvântări bisericesti, de fiecare cuvântare 20 Lei.

Recursele să înaintează cu documentele prescrise Oficiului protopresbiteral ortodox român al Logojuului.

Recurenții se obligă a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare, pentru a-și arăta desteritatea în cântare și oratoria bisericească, dovedind că posed calificația de clasa I.

Dat din Ședința comitetului parohial, ținută la 3/16 Noemvrie 1921.

Dr. George Popoviciu
prezident.

George Onae
notar.

În conțelegere cu mine: *Dr. George Popoviciu*

Nr. 176 B. ex 1922.

Acest concurs se publică cu observarea, că poziția a patra din dotațiune îi este asigurată alegândului diacon numai pe timpul cât va fi concretizat cu agendele scripturistice, rămânându-i comitetului parohial mână liberă în chestiunea persoanei, care să provadă aceste agende.

Caransebeș din ședința consistorială ținută la 18 Ianuarie 1922. 3—3

Episcopul diecezan:

Dr. Iosif Traian Badescu.

Pe baza ordinațiunii Venerabilului Consistor diecezan ddo 2 Maiu 1922 Nr. 1572 B. ex 1922 se publică concurs pentru întregirea parohiei de clasa II-a din comuna **Racovița**, protopresbiteratul Buziaș — rămasă vacantă prin reposarea preotului George Costescu, cu termen de 30 de zile socotit dela prima publicare în foaia oficială a diecezei.

Emolumentele sunt:

1. Sesiunea parohială constatătoare din 30 jugere pământ.
2. Stola usitată.
3. Locuință liberă cu zidiri laterale.

Doritorii de a ocupa această parohie să-și subștearnă recursurile lor instruate conform statutului organic și regulamentului pentru parohii — adresate comitetului parohial — Prea On. Oficiu protopresbiteral în Buziaș.

Recurenții sunt poștiți a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică spre a-și arăta desteritatea în cântare și oratorie, dar nici decum în ziua de alegere.

În înțelesul § 26 al Regulamentului pentru parohii, văduvei preotese și orfanilor rămâne dreptul de a locui 6 luni dela ziua morții preotului în casa parohială, precum și la jumătate din venitul parohiei un (1) an întreg.

Racovița la 24 Maiu 1922.

3—3

Comitetul parohial.

În conțelegere cu oficiul protopresbiteral.

Pe baza ordinațiunii Venerabilului Consistoriu diecezan ddo 26 Martie 1922 Nr. 1080 B. din 1922 se publică concurs pentru ocuparea postului de paroh în parohia de clasa II-a din comuna **Obad**, protopresbiteratul Ciacovei, cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană“.

Emolumentele sunt:

1. Una sesiune parohială constatătoare din 36 jug. 709 st. □.
2. Intravilan parohial de 869 st. □ pe care parohul are să-l îngreadească.
3. Birul parohial legal și stola uzitată în comunele învecinate.

Alegândul paroh are să solvească toate dările după pământul ce-l folosește și după venitele stolare.

Concurenți calificați pentru parohii de clasa II-a sunt poștiți a-și înainta petițiile — adresate comitetului parohial — oficiului protopresbiteral din Ciacova; având a se prezenta cu prealabila încuviințare a protopresbiterului în sf. biserică în vre-o Duminecă sau sărbătoare, pentru a-și arăta desteritatea în cântare, tipic și oratorie bisericească.

Obad din ședința comitetului parohial ținută în 18/31 Maiu 1922. 3—3

Nicolae Șoșdean

vicepreședinte.

Milan Constatinovici

notariu com. par.

În conțelegere cu mine: *Augustin Ghilezan* protopresb.

Nr. 222 B. ex 1922.

Acest concurs se publică cu adausul, că în senzul §-lui 29 al Regulamentului pentru parohii și a decisului consistorial ddo 3 Martie și 12 Aprilie 1914 Nr. 3053, ratificat la valoare de concluz sinodal, cu concluzul Nr. 53 ex 1914, credincioșii sunt îndatorați a presta și birul parohial, care constituie o parte legală a dotațiunii preoțești.

Caransebeș din ședința consistorială ținută în 4 Iulie 1922. 3—3

Episcopul diecezan:

Dr. Iosif Tr. Badescu.

Pe baza ordinului mai înalt consistorial ddo 7 Aprilie Nr. 1473 B. ex 1922 să publică concurs cu termen de 30 zile, dela prima publicare în „Foaia Diecezană“ pentru ocuparea postului de paroh în parohia vacantă de clasa II-a din comuna **Agadici**, protopresbiteratul Oraviței.

Emolumentele sunt:

1. Sesiunea parohială constatătoare din 45 jugere pământ.
2. Un intravilan de 200 st. □.
3. Un estravilan de 1400 st. □.
4. Birul parohial și stola uzitată.

Nefiind casă parohială alesul va avea să se îngrijească singur de locuință.

Doritorii de a ocupa această parohie să-și subștearnă recursurile lor instruate conform statutului organic și regulamentului pentru parohii și adresate comitetului parohial, Prea On. Oficiu protopresbiteral în Oravița.

Recurenții sunt poștiți a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în s. biserică spre a-și arăta desteritatea în cântare și oratorie.

Agadici din ședința comitetului parohial ținută la 15/28 Maiu 1922. 3—3

Comitetul parohial

În conțelegere cu mine: *Cornel Stefan* adm. protopresb.